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Parlamentul unei ţeri trebue sé fie 
compus din representanţii popoarelor din 
ţeară, aleşi de cetăţeni independenţi din 
propria lor voe, nesiluiţi de nimenea. 
Care dintre deputaţii din dieta maghiară 
poate zice, că dînsul în modul acesta a 
fost ales, ear’ nu cu momeli, mituiri, 
cumpărări de suflete, nu prin presiuni fă
cute din partea organelor publice asupra 
alegătorilor, şi nu cu ajutorul baionetelor, 
cari ’i-au mai stropit chiar şi mandatul cu 
câteva picături de sânge, vărsat în mij
locul folosirei dreptului cetăţenesc de ale
gător.

Un parlament, care astfel e compus, 
poate el zice apoi, că representă ţeara, 
popoarele din ţeară? N u; şi într’un par
lament, care cu drept cuvânt nici nu e 
parlament, ci o adunare de oameni nu
miţi de guvern, nu se poate periclita nici
când parlamentarismul, pentru-că nu poate 
ajunge în primejdie nici-când aceea-ce nu 
există.

Parlamentarismul dar’ nu e pericli
tat. Nu-’l ameninţă primejdie. Dar’ 
primejdia ameninţă liberalismul din ţeară, 
pe care patrioţii noştri îl confundă mult 
cu parlamentarismul lor de guvernare, 
atât de fericitor pentru ei, şi atât de 
păcătos pentru sdrobitoarea majoritate 
a ţerii.

Aceia, cari strigă azi în gura mare, 
că parlamentarismul maghiar e în pri
mejdie, o ştiu foarte bine, că nu parla
mentarismul ci liberalismul lor e ame
ninţat cu primejdie, şi de aceea strigă. 
Nu-’şi tem ei parlamentarismul ci îşi tem 
sistemul de guvernare, care a făcut din 
ei domni, despoţi, ear din popoarele 
ţerii sclavi adevăraţi. Se tem, că vor 
perde puterea din mână şi atunci nu vor 
mai pută să-’şi aleagă deputaţi la dietă 
cu ajutorul armatei, prin denumire, 
nu vor pută să-’şi mai căpătuească 
în oficii grase toate rubedeniile, cu 
şi fără cunoştinţă de carte, nu vor 
pută se confişte mai mult drepturile ce
tăţenilor, cu un cnvănt nu vor sta mai 
mult pe piedestalul înalt unde se afiă 
acum, ci se vor scoborl şi ei mai jos, în 
mijlocul celoralalţi muritori din ţeară.

Această catastrofă o prevăd patrioţii 
noştri, dar’ se ruşinează să o spună pe 
faţă, şi de aceea o dau pe coarda parla
mentarismului. Mijloacele pe cari voeşte 
să le folosească Bânffy pentru a salva 
parlamentarismul, sünt însă cele mai bune 
pentru a accelera sosirea catastrofei 
acesteia.

De aceea noi privim cu veselie la 
furtuna ce se va deslănţui în curănd în 
dieta maghiară.

Sibiiu, 20 Iulie n.
Alianţa turoo-română. Despre tra

tatul care ae zice, că s’sr fi legat între Tur
cia şi România, Drapelul din Bucureşti scrie 
în numărul primit azi următoarele:

„Am întrebat azi ce spun ziarele gu
vernului de ştirea sensaţ'ouală dată de „Frank
furter Zeitung“ asupra încheierii unui tratat 
militar între România şi Turcia. Voinţa N a
ţională, (organul dini Sturdza) se grăbeşte a 
o desminâ. Fără a pune U cea mai mică bă- 
nueală desminţirea confratelni nostru, am dori 
ca şi Monitorul Oficial să se pronunţe“. „Dra
pelul“ cere desminţire oficioasă, prin „Moni
torul Oficial*, chiar şi pentru aceea, fiindcă: 
„s’a Întâmplat tn capitala Turciei un fapt 
foarte neobidnuit. Ministrul nostru de acolo, 
domnul Trandafir Dfuvara primeşte, fiind încă 
în funcţie, una diu cele mai mari decoraţii 
turceşti, după ce nu de mult fusese ear’ de
corat. Ziarele străine au fost deci îndreptă
ţite să cadă la tot felul de biinueli. De aceea 
credem, că „Monitorul Oficial“ trebue să se 
pronunţe categoric*.

Va să zică, chestia alianţei nu e lămu
rită Încă.

Gimnastul din Cilii. Slovenii aveau 
un gimnasiu inferior în Cilii, cu limbă de pro
punere slovenă. La votarea budgetului pe 
anul curent, suma indusă pentru susţinerea 
gimna8iului acestuia a fost însă ştearsă prin 
o neînţeleasă surprindere. Guvernul austriac 
conformându-se votului parlamentului, a dis
pus acum armătoareie: Gimnasiui sloven din 
Cilii se închide cu finea lui August a. c. Şco
larii de naţionalitate slovenă vor fi însă în
truniţi şi pe viitor tn clase gimnasiale spe
ciale, şi aci li-se va da instrucţiunea din ob
iectele propuse în gimnasiui inferior. Regu
läres definitivă a chestiunii o va face guver
nul în Înţelegere cu ambele naţionalităţi (ger
mană şi slovenă) din Stiria.

Nemţii din Austria văd în aceasta o 
schimbare de front in politica de naţionali
tate a guvernului austriac şi un fel de — re- 
tirare. O fi 1

De ale obstrucţiunii. Neue Freie 
Presse primeşte informaţiuni din Budapesta, 
că obstrucţia nu se face pentru sau contra 
paragrafului 16 şi contra dării de zăhar, ci 
opo iţia ţine acum o probă generală din lupta, 
pe care o va pene Ia cale la timpul seu con
tra proiectelor de legi referitoare Ia retnoirea 
pactului vamal-comercial cu Austria. Oposi- 
ţia voeşte să aducă la cădere pe Bânffy cu 
ori-ce preţ, chip de răsbunare pentru deta- 
strul ce ’i-a gătit acesta ei, cu ocasiunea ale
gerilor.

în primejdie!
(p). D a ; e în primejdie şi încă în mare 

primejdie. Cine? Ce? Ţara? Statul ungu
resc? Idea de stat maghiar? Bânffy? Nu, 
ci —  parlamentarismul maghiar.

Vorba e a lui Tisza Kálm án , sdro- 
bitorul naţionalităţilor, şi cel mai mare 
amic al parlamentarismului. Dela Tisza 
a primit-o Bânffy şi a dat-o mai departe 
astfel, că azi întreaga presă guvernamen
tală e plină de lamentări, că parlamenta
rismul se primejdueşte şi se subsapă prin 
obstrucţia înscenată în dieta maghiară, 
din partea oposiţiei.

Va să zică e mare pericolul în ţeară 
şi pericolal trebue delăturat. Cine altul 
poate să-’l delăture decât numai Bânffy, 
primul bărbat de stat al Ungariei? Şi 
el îl va şi delătura. ’Şi-a compus Băuffy 
planul acasă şi a mers cu el la Viena 
ca să ’i-se aproabe, dar’ acolo ’i-s’a spus: 
mai cu maturitate şi mai cu prudenţă, 
Nu cu bâta ’n baltă!

Bânffy a venit acasă şi a început 
să caute maturitatea şi prudenţa, şi aşa 
se vede că le-a aflat pe amândouă.

Dacă putem să dăm crezémént svo- 
nurilor răspândite în zilele d n  urmă, 
Bânffy ’şi-a redus toate măsurile ener
gice, pe cari avea de gând să le pună 
In practică contra oposiţiei din dieta la 
simpla prelungire a şedinţelor, până la 5 
ore d. a. Deocamdată va cerca cu acest 
leac; ear’ dacă nu va folosi, va recurge 
la cel mai drastic, la clotură. Aşa ne 
spun oficioasele lui Bânffy. Ce e clotura? 
Un lucru foarte neînsemnat pentru par
lamentarism. Mmistrul-president, sau alt 
ministru, ori apoi presidentul camerei se 
scoală în decursul uuei şedinţe şi zice 
aşa: „Cred că s’a vorbit destui la obiect; 
propun să se încheie discuţia şi să se 
voteze asupra proiectului de lege, aflător 
în discuţie“.

Primiţi, ori nu primiţi? Majoritatea 
biue dresată, la momentul acesta bineve
nit, are să ridice mânile şi să strige din 
răsputeri: „primim!“, ear’ presidentul 
enunţă ca conclus, că discuţia e termi
nată, proiectul de lege e primit, ear’ opo- 
siţia poate merge la primblare.

Asta e clotura, şi pe calea aceasta 
voeşte Băuffy să salveze onoarea parla
mentarismului maghiar. Adecă batjoco- 
rindu-’l şi fâcănda-’l şi mai bine de rîs! 
Dar’ In cele din urmă ce mai şi vrea 
Bânffy şi partidul seu să salveze şi să 
scape de ruşine? Parlamentarismul? Există 
la noi în ţeară parlamentarism? Avem noi 
parlament ?

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisală, —  
de

V ictor O n ifo r .
(Continuarea 19.) (Reproducerea interzisă).

Nefericitul doctor se ridică, ascultă su
netele, ce se vuiau la suprafaţa platourilor 
înalte, aceste murmure neliniştitoare, ce păreau 
ca un amestec de freamăt, de gemet şi de 
suspin. Mai auzia rîndunelele de noapte, cari 
în sbor atingeau cu aripile lor stâncile, liliecii 
eşiţi la plimbarea lor nocturnă, două sau 
trei cucuveice cu sbierătul lor plângător, ce 
seamănă, auzit din depărtare, cu un suspin. 
Sudori de moarte inundară corpul doctorului, 
ear’ musculaturile ’i-se contractau simultan.

Astfel se străcurară încetul pe încetul 
orele până la miezul nopţii. Dacă doctorul 
ar fi putut conversa, ar fi putut din timp în 
timp, să mai schimbe câte-o vorbă şi să dee 
curs liber plângerilor sale; astfel s’ar fi simţit 
mai uşurat. Dar’ Niţă Stan durmia, şi durmia 
un somn adânc.

Miezul nopţii — oara cea mai fatală i 
dintre toate, oara apariţiunilor, oara strigoilor, j

Dar' ce se întămplă?

Doctorul se ridică şi se întrebă în sine: 
oare deştept-e sau e sub impresia unei ha- 
lucinaţiuni ?

Eată ce vede: în sus — nu! oare nu se 
înşeală — forme neobicinuite strălucind de o 
lumină spectrală se véd trecând dela o mar
gine a orisontului până la ceealaltă, se înalţă, 
se schimbă, se coboară cu norii deodată. 
Forme ciudate de monştri, bălauri cu coadă 
de şerpe, polipi gigantici, vampiri enormi, 
cari s’avăntă în toate părţile, cască gura, în
tind ghiarele, ca şi când ar vră să prindă şi 
să înghiţă.

Apoi ’i-se părea, că pe platoul Orgalu- 
lui se mişcă stâncile şi copacii. Sunete bine 
distinse îi ajungeau la ureche în intervale 
regulate.

—  Clopotul... murmură dînsul, clopotul 
castelului!

Da! într’adevăr cioporul vechei capele, 
şi nu al bisericei ,din Vulcan, al cărei sunet 
văntul 'l-ar fi mînat în direcţie contrară.

Clopotul începe a bate mai repede... 
Mâna care-’l trage, nu-’l trage după mort... 
Nu! Ci de alarmă, de primejdie. Vibraţiunile 
clopotului se reîntorc în echo dela frontiera 
Transilvaniei.

La auzul acestor sunete jalnice ca moar
tea, doctorul Părăian fü cuprins de o frică 
grozavă, de o durere nesuportabilă, de un

j cutremur iresistibil, care făcea să-'i curgă su- ţ 
I dori reci pe tot trupul.

Pădurarul încă fü deşteptat din somn 
: prin vibraţiunile teribile ale clopotului. îşi 

veni în ori, în timp ce doctorul era cuprins 
de fiori de moarte.

Niţă ascultă, şi cu ochii cercă să pă
trundă întunecimea deasă, ce învăluia castelul.

— Clopotul... clopotul... repetă doctorul. 
Numai dracul îl trage!...

într’adevăr, credea mai mult ca nici
odată în diavol, sărmanul doctor, care era acum 
mai fără conştiinţă de sine!

Pădurarul, nemişcat, nu i-a răspuns.
Răcnete subite, asemenea celor ce le 

dau sirenele marine la sosirea în porturi, 
erump în unde tumultuoase. Aerul e pus în 
mişcare într’un cerc întins prin aceste sonuri 
asurzitoare.

O lumină din turnul central, o lumină 
intensivă, de unde ies lustri de o vivacitate 
pătrunzătoare, raze orbitoare. Ce focar a pro
dus această lumină puternică, ale cărei ra- 
diaţiuni se prelungiau în dungi estinse la 
suprafaţa platoului Orgal? De unde poate 
proveni acest isvor fotogenic, ce se pare a 
învăli stâncile, în vreme ce apar într’o vine- 
ţeală neobicinuită ?

— Niţă...! Niţă...! exclamă doctorul, uită-ţe 
la mine!... ’Mi-se pare că sünt mai mort!...

în adevăr pădurarul şi doctorul aveau 
aspect de morţi, figură palidă, ochi stînşi, 
părul asemenea muşchiului, ce creşte după j 
legendă, pe craniul celor spânzuraţi,..

Prevede însă scene turbulente în dieta 
maghiară şi Neue Freie Presse în caşul, că 
Bă fly va recurge la măsuri excepţionale con
tra oposiţiei, între cari cea mai drastică ar 
fi: declararea şedinţelor permanente. „Nu 
luăm garanţii asupra noastră — încheie N. 
F. P ., — că planul guvernului ca adevărat 
acesta e ; dar’ e un simptom al seriosităţii si
tuaţiei, că astfel de lucrări nu se pun în dis
cuţie de tinichegii, ci de parlamentariani ca 
greutate. Despre vacanţe de vară ori pausă 
tn dieta maghiară nu poate fi deci vorba în
tre asemenea tmpregiurări; în schimb însă 
sünt luate în prospect eile critice f i  furtuni 
parlamentare11.

Să le vedem 1

Chestiunea orientală 
in camera franceză.

(p.) Sâmbătă s’a pas tn discuţie chestiunea 
orientală tn camera franceză. începutal ’l-a 
făcut deputatul Boyer din partidul radical-so
cialist, care a luat parte şi la răsboiul grec o- 
turc, luptând în tabăra grecească, ca volun
tar. Boyer a atacat aspru politica ministrului 
francez de externe Hanoiaux, precum şi ţi
nuta marilor pateri şi a cerat anexarea Cre
tei la Grecia.

A luat după dînsul cuvântul Denys Co
chin, conservativ, şi a rostit asemenea o vor
bire favorabilă Grecilor. Nu e mulţumit Co
chin cu politica externă a Franciéi şi cere şi 
dînsul, ca Creta să se dee Greciei, căci cu o 
simplă autonomie nu e deslegată chestiunea 
Cretei. Cochin a criticat aspru propunerea de 
blocare a contelui Goluchovsky şi a făcut con
statarea, că Europa nu are motiv a fi făloasă 
de resultatele favorabile avute în această che
stiune. Oratorul apelează la patriotismul eu
ropean, care trebue se unească toate popoa
rele civilisate. Să se pună odată capăt „ma
sacrărilor administrativo oficioase*, acestui nou 
fenomen apărat în istoria Europei.

Cochin Întreabă in fine: Fi-va autono
mia Cretei reală, şi ce măsuri s’au luat ca 
masacrările să nu se mai repeteze ?

Se scoală ministrul de externe Hano- 
taux, ca să răspundă ambilor antevorbitori 
greco-fili. A vorbit foarte clar şi 'şi-a preci- 
sat bine politica ce o urmăreşte. A accen
tuat, că Francia nu e singurul stat al Euro
pei, şi nu are interese numai tn Orient. De 
aceea na a putut purcede singură şi isolată 
în o afacere comună. Da două principii a 
fost condusă Francia: conservarea statului quo 
!a Orient, şi respectarea umanităţii şi a drep
tăţii. Francia nu a negles nici una din da- 
torinţele sale, pe cari le avea în Orient. Con
certul european a localisat răsboiul şi a pri-

Stan înmărmuri de ce văzu şi auzi. Doc
torul Părăian ajunse la culmea spaimei, muşchii 
contractaţi, părul ridicat, pupilele dilatate, cor
pul mai îngheţat. Cum zice poetul: >Oo» 
templaţiunilor«*): »respira sudori«!

O minută —  cel mult o minută a durat 
acest fenomen oribil. Lumina neobicinuită 
slăbi gradat, vuetul încetă, şi platoul Orgalu- 
lui ajunse în tăcerea şi obscuritatea de mai 
’nainte.

Nici unul nu mai încercă a durml; doc
torul, mai mort de spaimă, pădurarul, lipit 
de banca de peatră, aştepta sosirea aurorei.

La ce se gândia Niţă Stan în faţa acestor 
lucruri, în adevăr supranaturale pentru ochii 
sei. Acestea toate nu-’l puteau abate dela ho- 
tărîrea sa? Chiar de ar cădea pradă,i urma-va 
această aventură temerară? Sigur, a zis, că 
va pătrunde în castel, şi va visita turnul... Dar’ 
nu e de ajuns, că a venit până la zidul ne
accesibil,, a escitat mânia spiritelor şi a pro
vocat această revoluţie a elementelor? I-s’arI
imputa, că nu ’şi-a ţinut promisiunea, dac’ar 
merge în sat fără de a fi cutezat să stră
bată în castelul locuit de draci ?

De-odată numai doctorul se repede asu
pra lui, îl prinde de mână, cearcă să-’l târască 
după sine, repetând într’una:

— Haide !... Haide!...
— Ba nu ! răspunse Niţă Stan.
Apoi prinse bine pe doctorul, care după 

ultima încordare cäzü la pământ.

l) Victor Hugo.

mit tn mână Creta, la formă de deposit. Nu 
e just deci a face imputări uneia ori celei
lalte dintre puteri, numai pentru aceea, pen
tru-că în heiârea păcii între beligeranţi cam 
întârzie. Asta nu e vina puterilor. în fiecsre 
zi ele fac câte na pas înainte. Astfel cheBtia 
ca spesele résboiului e aproape resolvată, ear’ 
regulare» graniţelor e asemenea In pragul 
unei resolvéri. E nşor a face critici, dar’ la 
critică bő se ţină în vedere toate părţile afa
cerii.

Concertului european ’i-a succes a asi
gura pacea europeană, şi azi se trudeşte a 
îndupleca pe biruitor ca să fie mai ciuţător 
faţă de cel biruit. Ministrul cere ca camera 
să aproabe vederile sale şi politica guvernului 
francez. . ;

Vorbirea a fost primită cu aplause vii.
A vorbit apoi, tot in chestia orientală, 

Goblet. Şi dînsul ia pe Greci tn apărare şi 
constată că politica Franciéi a localisat, ce e 
drept, răsboiul, dar’ a dat o influenţă covîrşi- 
toare Germaniei, ear’ pe Turcia a adus-o In 
o posiţie care nu Însemnează alta decât mic
şorarea posiţiei pe cáré o avea Francia mai 
Înainte. Chestiunea reformelor din Turcia şi 
a autonomiei Cretei nu e resolvată Încă. Re- 
suflatele politicei din Orient nu Bűnt terminate, 
de aceea Îşi reservă dreptul de a face la 
timpul seu o interpelare tn cansă.

Ministrul-presidont Méltne declară, că 
Grecia singură poartă vina la toate, fiind-că 
nu a primit sfaturile puterilor. O spune fără 
reserve, că agitaţia partidului radical (frances) 
era foarte acomodată pentru a Împinge Grecia 
in o astfel de politică. Dar’ unde ar fi azi 
Francia, dacă ar fi urmărit politica lui Goblet t  
Aşa, cum voia dînsul, trebuia să declare răs- 
boiu Turciei, şi atunci ne loveam de puterea 
— bine cunoscută (Germania Red. „Trib.“). 
Politica aceasta ne-ar fi dus la isolare. Noi 
am preferit Insă o politică de Înţelegere cu 
toate puterile. Cu ajutorul acestei politici 
de muite-ori a jucat Francia rolul de jude
cător cu vot decisiv. Unitatea paterilor 'şi-a 
dovedit forţa, şi tn timpul din urmă chiar 
Germania a păşit mai energic, impunând Sul
tanului voinţa puterilor. Politica noastră ne-a 
dus cu adevărat la mântuire, căci fără ea o 
conflagraţie generală era neevitabilă. Acum 
e verosimilă restabilirea păcii, şi de rămân 
puterile unite e chiar sigură, in o confla
graţie politică Francia poate să peardă tot şi 
să nu câştige nimic. (Aplause sgomotoase). 
Mai vorbeşte de nou Goblet, protest&nd contra 
responsabilităţii care se pane tn c&rca parti
dului sen pentru politica Greciei, apoi ca
mera dă vot de încredere guvernului pentru 
politica sa externă, cu 334. voturi contra 114.

Cu aceasta discuţia asnpra chestiune! 
orientale s’a terminat.

în fine noaptea trecü, şi atât pădurarul 
cât şi doctorul erau într’o astfel de stare su
fletească, cât nici unul nu 'şi-a putut da seamă 
de timpul petrecut până în ziuă. Nimic nu-’şi 
puteau aduce aminte de cele ce s’au întâm
plat înaintea zorilor.

în acest moment o dungă roşie se arată 
pe vîrful Paringului, la marginea dela résárit 
a Orisontului, de ceea parte a văii Jiului. Al
beaţa caracteristică se răspândi din zenit 
pe o parte a cerului, vărgată ca o pele de 
zebră.

Niţă Stan se întoarse spre castel. Văzu 
forma lui din ce în ce mai pronunţată. Turnul 
se înalţă din negurile ce se lăsau pe pasul 
Vulcan, capela, galeriile, zidul se desfac din 
ceaţa nopţii, apoi pe zidul din colţ se des- 
văleşte fagul, ale cărui frunze le clătina 
vântul dela răsărit.

Nici o schimbare în înfăţoşarea obicinuită 
a cetăţii. Clopotul era tot aşa de nemişcat ca 
şi vechea sfârlează feudală. Nici un fum nu 
eşia din coşurile turnului, ear’ ferestrile cu 
grilaj erau bine închise.

Pe de-asupra platformei sburau câteva 
pasări, ciripind cântecul lor de dimineaţă.

Niţă Stan îşi întoarse privirea cătră in
trarea principală a castelului. Podul mişcă
tor, ridicat preste deschizătură, închidea poarta 
între doi pilaştri de peatră, pe care era gra
vată armătura şi emblema baronilor de Gorţ.

(Va urma).



Pag. 598 S ib  i i  a, Mercuri, T R I B U N A 9/21 Iulie 1897 Nr. 150

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din ip  Iulie n.

Ziua de ieri a fost ziua ministrului de 
finanţe In dieta maghiară. A vorbit dl Lu
kács László trei ore şi jumătate, combătând, 
răsturnâud şi nimicind toate argumentele opo- 
8iţiei, aduse contra proiectului de lege despre 
darea de zăhar. Aşa ne spun telegramele 
oficioase, trimise în ţeară ca se vestească 
aceBt mare succes al guvernului Bărfly. Na
tural că majoritatea din dietă era Încântată, 
şi a aplaudat ca şi cum ar fi fbst tocmită 
cu luna.

Ministrul Lukács a dovedit între altele 
cu citate din vorbirile lor proprii, cum con
tele Károlyi Sándor şi Horánszky Nándor 
încă au fost anul trecut părtinitori ai pre
miului de zăhar, regulat prin proiectul de lege 
de pe tapet.

A declarat, că intre proiectul acesta şi 
soartea guvernului nu e nici o legătură. 
Proiectul nu poate se aducă guvernul la că
dere, ear’ oposiţia, dacă va continua cu mo
dul de luptă parlamentară de până acum, nu 
va face rău guvernului, ci terii, constituţio
nalismului şi parlamentarismului.

Guvernul va f i  însă la locul seu, ca se 
apere aceste avuţii naţionale. (Auzi, auzi 1 
Red. „T.“)

După ministrul de finanţe a vorbit de
putatul Ivánka Oszkár.

Dela -  i n i i  la Nemţi.
Lupta înscenată contra cunoscutelor or- 

dinaţiuni ale contelui Badeni, referitoare la 
Introducerea limbii cehice de limbă oficioasă, 
egal îndreptăţită cu cea germană în ţările su- 
detice, ia dimensiuni tot mai mari printre 
păturile Nemţilor nemulţumiţi. Protestele şi 
declaraţiunile se ţin lanţ în lăuntru şi acum 
încep a se ridica glasuri chiar şi din străină
tate în favorul Nemţilor din Boemia.

Sünt câteva săptămâni decând profesorii 
germani dela universitatea din Praga şi-au 
rostit cuvântul în chestiunea ordinaţiunilor şi 
au scos la iveală pericolul care — zic ei — 
că ameninţă prin ele cel mai vechiu cuib al 
ştiinţei din Austria, adecă universitatea din 
Praga. Declaraţiunea aceasta a profesorilor 
universitari, cari B’au declarat de contrari ai 
ordinaţiunilor, a făcut mare sgomot în Austria. 
Şi mai mare e însă sgomotul acum, când 816 
profesori universitari, dela diferite universităţi 
din Germania au trimis adresă de felicitare şi 
încuragiare colegilor lor din Praga.

Adresa, subscrisă de cei imai mari sa
vanţi ai Germaniei, are următorul cuprins:

„în lupta mare şi grea, pe care au să 
o poarte Nemţii din Austria pentru existenţa 
lor naţională şi pentru posiţia eluptată In mo
narchia de ei creată şi in prima linie de ale 
lor puteri susţinută, universitatea din Praga, 
ca cea mai veche din cele de limbă germană 
şi-a ridicat cu bărbăţie glasul ca pe cale le
gală să accentueze motivul, marea primejdie 
care ameninţă universitatea, şi cu ea împre
ună, Nemţimea din Boemia şi Moravia. Sub- 
scrişii profesori ordinari publici dela univer
sităţile germane, dăm expresiune celei mai 
călduroase şi vii simpatii nutrite faţă de uni
versitatea soră austriacă, şi sfintem pe deplin 
convinşi, că de aceste simţeminie sânt pătrunşi 
şi milioanele de cetăţeni ai imperiului german 
cu cugete naţionale“.

Natural, că astfel de adrese călduroase, 
venite dela cei mii savanţi bărbaţi ai Germa
niei, trebue să umplă de bucurie inimele ace
lora cari cred că luptă pentru o causă sfântă 
şi dreaptă, şi nu pot decât să le inspire cu- 
ragiu şi perseveranţă pentru viitor. Atâta înBă 
şi nimic mai mult. O schimbare a situaţiunei 
nu vor provoca. Ordinaţiunile contelui Badeni 
vor rămânea în vigoare şi vor fi executate fie 
prin actualul guvern austriac, fie prin altul, 
dar’ executate vor fi fără îndoială, pentru-că 
aşa cer interesele monarchiei, cari trebue 
puse mai Jpe sus de interesele — Nemţilor 
din Boemia.

Nu pentru a combate purtarea Nemţilor 
am luat însă act despre adresa reprodusă, ci- 
pentru a arăta publicului nostru cum ştiu alte 
popoare să se lncuragieze, să-’şi dee ajutor 
moral în lupta pentru drept: cum sar cei mai 
destoinici bărbaţi ai lor să-’şi rostească cu
vântul şi să arate calea pe care este a se 
purta lupta, — şi cum la alte popoare, aceia 
cari ar trebui să facă asemenea nu ştiu de
cât să bage cearta şi duşmănia între luptători 
şi să Ie facă imputări continue pentru lu
cruri de mult isprăvite.

Multe trebue să mai Învăţăm noi dela 
popoarele mature şi prudente în ale politicei!

Din Lugoj.
— Procesul canonicului Madincea. —

Referitor la procesul canonicului Ma
dincea din Lugoj, terminat cu condamnarea 
acestuia, Sűdungam , foaia locală scrie urmă
torul raport, care, după informaţiunile luate, 
e exact şi corăspunde întru toate adevărului:

O pertractare finală sensaţională a avut 
Ioc Lunia trecută înaintea tribunalului din 
Lugoj. Canonicul gr.-cat. loan Madincea a 
fost acusat pentru calumnie şi declarat de 
vinovat. Afacerea e următoarea:

La tribunalul regesc din loc s’au făcut 
mai multe arătări din partea canonicului loan 
Madincea, şi anume: 1. Contra căpitanului 
de gendarmi, Gserszky, fost staţionat aici, 
pentru servicii făcute hoţilor. 2. Contra sub- 
judelui B dlaţ, care era aici, pentru-că a adus 
o sentenţă nefavorabilă pentru dînsul (acusa- 
toare). 3. Contra Drului Liviu Marcu, advocat, 
pentru ne observarea datorinţelor sale şi 4. 
Contra advocatului din loc, Coriolan Bredicean, 
pentra falsificare de documente.

Prin sense cavalereşti şi cereri de ertare 
a căutat acusatul să scape şi de astădată de 
pedeapsa meritată, dar’ nu ’i-a succes, pen- 
Iru-că acusa ridicată contra advocatului Bredi
cean s’a dovedit a fi cu totul neadevératd şi 
rugarea de ertare oferită, a fost respinsă din 
partea dlui Bredicean. Dl Bredicean a de
clarat anume, că e conştiu de consecinţele ce 
se pot naşte din aceea că dînsul nu abBtă 
dela o acusă, care atârnă numai dela dînsul, 
dar’ e convins şi despre aceea, că opiniunea 
publică îl va scuza din interese publice, căci 
prin pedepsirea acusatului, societatea va fi 
scutită pe viitor de şicanele unui om, care 
face sport din acusare.

Tribunalul, după ascultarea rechisitorului 
rostit de prccurorul Stein, şi a apărării rabu- 
listice şi confuse a acusatului, canonicul gr.-cat. 
loan Madincea, declară pe acusat vinovat 
pentru calumnie şi-’l judecă la amendă in 
haini în sumă de 300 fi. eventual la 30 zile 
închisoare.

Acusatul, acusatorul privat, şi procu
rorul au Insinuat apelaţie contra sentenţei 
aduse.

O paralelă.
— Réspuns la „Un réspuns“ al unui anonim.. —

Hotărît lucru! Pe urmele „Tribunei Po
porului* răsar pseudonimii şi anonimii, ca de
corul câmpului, ciupercile, pe un loc acoperit 
cu gunoiu, sau ca fii lui Israil pe urmele Ma
ghiarilor.

Intr’adevăr! Gât de mult se aseamănă 
lucrurile şi făpturile Domnului! Maghiarii au 
înscris în coositnţiunea şi legile ţerii egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor şi asigurarea exi
stenţei lor, ca şi „Tribuna Poporului“ In pro
gramul seu responsabilitatea autorului şi si* 
guranţa onoarei personale, poate cu buna cre
dinţă şi intenţiune de a le observa. Vin însă 
perciunaţii şi pseudonimii şi anonimii şi calcă 
în picioare legi şi programe cu ştirea şi în
voirea Maghiarilor şi „Tribunei Poporului*, 
nu din patriotism sau alipire sinceră la fla
mura „Tribunei Poporului*, ci din „Geschäft“, 
afaceri private şi patimi personale. Numai 
acestea pot insufla unora şi altora o intole
ranţă aşa de ruşinoasă, ear’ nu principiile sau 
credeul politic. 8pre satisfacerea şi promo
varea acestora nu se dau îndărăt dela nimic, 
nimic nu le e sfânt, şi persoanele din ginr şi 
inBtituţiunile sânt destinate de ei să le fie 
tovarăşi şi unelte, ear’ întregului ’i-se dă un 
colorit politic. Ca cetăţenii barbari diotr’un 
răsboiu civil, cari dărimă şi temple şi tot ce 
le cade în mână spre a avea material şi 
unelte de luptă, nimic nu cruţă, pâaă-când 
Maghiarii şi „Tribuna Poporului* vor pută fi 
încă exploataţi. Şi atunci? Atunci îşi vor şti 
ei schimba, aceşti părăsiţi, coloarea, doar’ au 
mai făcut o de atâtea-ori; ba fost-au vremuri, 
când arătau câte două colori în acelaş timp! 
Şi bruma de aderenţi sinceri ce-'i are „Tri
buna Poporului* printre tinerime, se vor 
grupa să protesteze în contra degradării fla
murii lor, ca Maghiarii patrioţi sinceri in con
tra patriotismului perciunaţilor.

Biata ioaie! Nu vede ridicolul situaţiei 
în care a ajuns; în coloanele ei „imaculate* 
sânt apăraţi Bruno et comp. de Acuarel, ear’ 
acesta e un anonim, care îmi răspunde mie şi 
încă „în fond*. Dar’ cine l’a Întrebat pe acest 
anonim? San de are procură dela Bruno şi Acu- 
are) ? De ce nu ne spune aceasta dacă e aşa ? 
Sau ce nu răspund însuşi firmele pomenite, 
Bruno et comp. şi Acuarel? De ce nu ies 
aceştia mai bine pe faţă, să discutăm pe faţă 
lucrurile? Să vede că au motive bine-cuvân- 
tate să nu iasă.

Dar’ atunci nu vom isprăvi nici-odată, 
dacă să continuă cu sistemul acesta de a răs
punde tot altul. Şi ca totuşi să isprăvim 
odată, mă voiu vedea silit la proxima oca- 
siune, când „Tribuna Poporului“ va mai per
mite murdărirea coloanelor sale prin pigmei

de aceştia, ruşinea genului omenesc, cari re- 
presintă omul în toată mirimep lui posibilă, 
să-'i administrez o lecţie înseşi „Tribunei Po
porului* ; o voiu şti trezi din letargia în care
0 au cufundat aceşti p’gmei, aşa cum nu-’i 
place.

Căci in limbagiul acestor oameni, a re
stabili adevărul pălmuit de ei se chiamă a fi 
slugă şi agent al „Tribunei“ ;o  declaraţie se
rioasă şi obiectivă e ridicolă şi picantă, ear’ 
declaranţilor li-se impută că tűnt gravi, adecă 
serioşi; a nu te lăsa tîrlt prea departe de 
simţul răsbunării, a nu te face uneltele lor e 
inconsecuenţă, a nu lua parte la scandale apa
tice, şi a le reproba în contra intereselor pro
prii private şi personale e a lucra din inte
res. Şi când spre a combate acestea espui 
dela început machinaţiunile amicilor, triviali
tăţi prin ele însuşi, îţi impută că scrii prea 
lung, dacă areţi legătura dintre faptele şi 
scrisele lor şi nu arunci numai aşa la acuse 
scrii încurcat şi în stilul lor singura figură 
poetică e „cârstavetele“, pe care călăresc în 
continuu ca Neamţul pe tararam.

Şi mai resoluţi decât Ia ori-ce sânt în 
hotărîrea de a monopolies calumniile pe seama 
„Tribunei Poporului".

Le e uşor lor. CăGi pentru toate ace
stea nu are să răspundă, nu roşeşte nimenea, 
şi autorul lor umblă şi-’şi face treburile 
printre oameni cu o faţă tot aşa de séniná 
şi inofensivă ca şi cel mai nevinovat copilaş.

Eu însă acusat de apatie, ridicol, pican
terie, inconsecuenţă şi interes a trebuit să 
răspund Ce îmi era mai uşor ca a răspunde 
la pamfletul lui Acuarel despre declaraţiunea, 
pe care nu o poate combate, sau în contra că
reia nu poate da o contradeclaraţiune, cu e >  
pectorarea vulpii în contra strugurilor la care 
mai puteam adăuga câteva frase ironice aşa ca 
totul să arate ceva spirit de superioritate şi 
Bă încapă Intr’o coloană a „Tribunei“ ? Nu 
m’am mulţumit însă cu atâta căci acestea nu 
ar fi dovedit netemeinicia acuselor lui Acua
rel, după-ce în chipul acesta poate vorbi un 
vinovat ca şi un nevinovat. De altă parte, 
dată fiiod firea „amicilor", era de temut că 
în faţa acestui răspuns vor tăcea momentan, 
dar’ îşi vor reîncepe la toamnă machinaţiu
nile sub alte forme şi alte nume. Şi când la 
prima provocare să iasă la larg nu o au 
făcut, am voit să justific şi motivez purcede- 
rea mea şi a celorlalţi declaranţi şi cu risieul 
de a obosi pe unii am presentat afacerea 
dela începutul ei spre a putea arăta causa, 
pentru care am dat declaraţiunea mai adâncă 
decât o schimbare repentină şi nemotivată, 
capriţioasă ori decât interesele particulare. 
Căci în cariera mea de până acum am învăţat 
mai curând a tăcea decât a vorbi; ţin tină 
ca atunci când vorbesc, să nu vorbesc în frase 
şi enigme ci franc şi limpede să mă înţeleagă 
ori-cine.

Decât să îmbrac minciuni în formă plă
cută nervilor, am preferit să spun adevărul, 
fie şi într’o formă mai neplăcută. Clei nu 
aceasta e „fondul*, ci acele lucruri, la cari 
anonimul nu a răspuns şi nici nu va putea 
răspunde când-va nici el, nici Bruno şi nici 
Acuarel.

Am făcut o expunere a isprăvilor „ami
cilor“ şi nu a „trebilor studenţeşti“. Căci nici 
studenţimea nu stă în nici o legătură cu pot
logăriile acestor oameni.

Am făcut o expunere lungă, ca să pot 
răspunde la toate minciunile şi acusele aduse, 
căci altfel oamenii aceştia după fiecare răs
puns la câte o acusă veneau şi ziceau: la 
asta nu ai răspuns încă, ba veneau cu acuse 
proaspete. Şi în ihpul acesta nu terminam 
nici-odată. Aşa fac acum cu escepţia unui singur 
lucru, In privinţa căruia ’i-am lăsat — din nebă
gare de seamă — în nedumerire, că de ce am 
scris noi că Măglaş nu e universitar, tocmai 
în forma aceasta Cum însă din principiu nu 
discut în fond cu anonimi, nu mai caut să 
reparez acum ce am neglijat, decât când se 
vor descoperi cei nedumeriţi.

Nu o am făcut în tonul mai serios al 
declaraţiunii sau al acestui răspuns, pentra-că 
aceşti oameni ar considera înşişi de sacri
legiu a vorbi cu ei serios, 'şi-ar bate joe şi 
ar imputa seriositate şi gravitate. Răspunsu-
1 ile mele au lost mai serioase şi temeinice 
decât pamfletul lui Acuarel, ia care cu toate 
acestea am răspuns, destul de serioase ca să 
merite un răspuns; şi dacă nu a fost aşa, 
acuş po oamenii aceştia de minciună şi ca
lomnie : Să răepunză!

Pe Bruno nu ’l-am cerut ca să-’l sfîrtic, 
mie nu ’mi-a făcut nici odată nimic, ci ca 
să-’i pun câteva întrebări şi să discut cu el 
serios şi obiectiv.

„Tribuna Poporului“ le dă sfatul să nu 
mai discute. Îmi fac cu toţii impresiunea 
celor 2 ţigani, bătrânul şi tinărul. Cel bă
trân pălmuit de un Român se plânge acasă la 
ficioru-seu. Acesta ia pe bătrânul şi bb duce 
cu el la Român. „Ta ai dat în tată-meu 
mă?*. „Eu cioroiule, doară-'ţi trebue şi ţie?* 
„Ia mai dă şi acum să te văd!* „Trosc!" „Mai 
dă odată!“ „Pleosc" sună faţa ţigănească a bă
trânului, care suportă această miserie lumească 
ca o resiguaţiune stoică. „Haid acasă dadă*

zice ficiorul „vezi că ăsta e prost, nu ştie de 
glumă*. Dar’ ca să nu fie do tot de ocară 
strigă la plecare unei din ei: „las că-’ţi oi 
arăta eu la toamnă „poate* /.

Sânt nerăbdător să terminăm odată 
această afacere I Deci sau să tacă definitiv 
sau să răspunză cum să cade! Acum, nu la 
toamnă, când chestiunea nu va mai fi actuală 
şi nu vom mai avea atâta timp! Pe faţă şi 
nu din tufă!

încă nu cred că „Tribuna Poporului“ 
să voiască să se degradeze până într'atâta la 
rangul unui revolverjarnal, ca să le mai per
mită anonimilor şi pseudonimilor să-’i murdă
rească coloanele, şi o sfătuesc ca nici să nu 
o facă.

Dacă cer amânare până la toamnă să-’mi 
spună motivele acestei cereri şi mă învoesc. 
Insă ori vom discuta acum ori la toamnă, să 
mi-’i spună „Tribuna Poporului* şi până atunci 
că cine sânt. Şi ca să-’i uşurez sarcina, îi 
pun o întrebare, la care are Bă răspundă cu 
un da sau ba:

Nu cum-va e care va dintre pseudonimii 
şi anonimii aceştia „individul, ce răspunde la  
numele“ — Ilarie Chendi?

Orâştie, în 18 Iulie 1897.
Nicolae Puican.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Patria , noul organ naţional din Cernăuţi, 
(nr. 2) se ocupă cu tendinţa democratică de 
a înfiiinţa pe la sate cabinete de lectură şi a 
aranja petreceri poporale împreunate cu pro- 
ducţiuni, şi arată importanţa acestui fapt, care 
m d ales la Românii din Bucovina este nece
sar, spre a stabili un raport firesc între po
por şi inteligenţă, şi spre a cimenta astfel 
solidaritatea naţională. Nicăiri în monarchic 
nu este poporul român sşa de străin de pă
tura cultă, şi nicăiri raportul între aceşti doi 
factori nu este atât de nefiresc, ca tocmai la 
Românii din Bucovina. De aceea este un pos
tulat politic naţional, ca să se restabilească 
legătura firească. Inteligenţa numai in legă
tură cu poporul poate însemna ceva în stat şi 
poporul numai prin pătura sa inteligentă se 
poate afirma corect şi cu succes.

*
Gazeta Transilvaniei (nr. 149) vorbeşte 

despre zilele critice care au să vină pe seama 
dietei maghiare, dacă baronul Bânffy va lua 
măsuri excepţionale pentru a înăbuşi obstrucţiu- 
nea. Propunerea de a se prelungi şedinţele 
dela 4 la 7 ore pe zi, va fi combătută în mod 
esacerbat din partea oposiţiei, şi „atunci gu
vernul va propune schimbarea regulamentului 
camerei In sensul de-a se lărgi cereul de pu
tere al preşedintelui, de-a se face imposibilă 
In viitor continuarea tacticei obstrucţioniste. 
Pentru caşul acesta oposiţia pune în vedere 
cea mai desperată împotrivire. Eată de ce 
am zis, că zile critice va avă să străbată de 
aci încolo camera ungurească* —  închee „Gaz. 
Transilvaniei".

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  20 Iulie n. 1897

Medio condamnat. Medicul de cerc 
din Oraviţa, Dr. Verzár, a făcut la anul 1893 
arătare la guvern contra protopretorului de 
acolo, Motsidlovsky, pentru că acesta ar fi 
ţinut cadavrul unui om, mort pe cale nena
turală, 64 de ore neînmormântat. Acusa s’a 
dovedit de netemeinică, şi medical a fost tras 
la răspundere pentru calomnie şi vătămare de 
onoare. Pertractarea b' a ţinut la tribunalul 
din Lugoj. Procurorul Stein a cerut stato- 
rirea calomniei şi a vătămării de onoare, ear’ 
tribunalul, după ascultarea vorbirii de apă
rare, rostită de harnicul advocat Coriolan 
Bredicean, a abaolvat pe acusatul medic de 
calomnie, ’l-a aflat însă vinovat pentra vătă
mare de onoare şi ’l-a judecat la 15 fi. 
amendă în bani. Acusatul, apărătorul şi pro
curorul au insinuat apelaţie.

*
Contra Jidovilor. Noul şah al Per- 

siei e mare vrăşmaş al Jdovilor. îndată 
ce-a urcat tronul, a ehimat la sine pe un 
rabbin şi ’i-a spus, că Jidovii ori trec la mo- 
hamedsnism, ori trebue să emigreze. Rabbinul 
s’a tânguit, că aceasta ar fi foarte greu, ba 
chiar impodbil. Atunci şahul a dat urmă
toarele 11 aspre porunci pe seama Jidovilor:
I. Fiecare Jidov trebue să poarte capul de
plin ras. 2. Jidovii pot umbla numai pe jos, 
călăritul li-e oprit sub cea mai grea p< deapsă.
3. Jidovii nu pot purta haine europeneşti.
4. îmbrăcănrntea Jidovilor trebue să aibă 
un semn bată!or la ochi, spre a-’i putea 
imediat deosebi de Mohamedani. 5. Jido- 
voaicele n’au drept să poorte văluri. 6. Jido- 
voaicelor nu li permis să poarte pe stradă co
stumul femeilor persiane. 7. Jidovul n’are drept 
ră-’şi edifice o casă mai înaltă ca a vecinilor 
mohamedani. 8. Jidovii n’au drept să umble 
în ploaie pe străzi. 9. Jidovii n’au drept să 
atingă victualile din pieţe. 10. Dacă moare 
un J dov, averea lui va trece în prima linie 
acelor rudenii, can primesc mohimedanismul.
II. Un Jidov, care trecut odată la moha- 
medanism devine ear’ Jidov, e a se pedepsi cu 
10 ani carceră grea. — Ura Mohamedanilor 
persieni contra Jidovilor e atât de mare, încât 
artierul jidovesc din Teheran trebue ziua

noaptea păzit milităreşte. Poruncile Şahului 
sünt strict observate, ba guvernul Ie-a mai 
înăsprit prin ordinul, că fiecare Jidov trebue 
să poarte Ia gât o tabletă, cu inscripţia: 
„Moosah-ih“, adecă: „Sünt Jidov“.

*

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 
da durere anunţă trecerea la cele eterne a 
prea iubitului şi neuitatului soţ, tată, socru 
şi moş Loan German, preot gr.-eatolic în 
Sâmbotelec, membru fundator al Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi -cul
tura poporului român şi al şcoalei de fetiţe 
din Cluj, întâmplată după scurte suferinţe la 
17 Iulie 6 ore după ameazi în anul al 67-lea 
al laborioasei sale vieţi, al 40 a preoţiei şi 
tot atâta al fericitei căsătorii, provăzut fiind 
cu sf. sacramente. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor aşeza spre eterna 
odichnă în 19 Iulie la 2 ore, după ameazi 
după ritul greco-catolic, în cintirimul comun. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi amintirea vecinică! 
Sâmbotelec, în 16 Iulie 1897 st. n. Ana 
German n. Deac, ca soţie. Dr. Pompeiu Ger
man, Aurelia Dan n. German, Virginia Bozac 
n. German, ca fiu şi fiice. loan Dan, medic 
cercual. loan Bozac, preot capelan, ca gineri. 
Elena German n. Solomon, ca noră. Iulius, 
Sever şi Romeo Dan, Lucreţia, Ana şi Pom
peiu Bozac, Ana German, ca nepoţi şi nepoate.

*
Canicula în Dalmaţia. Se anunţă 

din Zara , că zilele trecute au fost mari căl
duri în întreagă Dalmaţia. Mai mu'te vieţi 
de om au căzut jertfă caniculei. Cu prile- 
giul unor manevre militare cinci soldaţi ai 
regimentului Lăcy au căzut morţi de istoveaiă 
ear’ 24 s'au îmbolnăvit. Căldurile mari au 
pustiit şi multe animale.

*

ín  favorul inundaţilor din Sârbia 
regina Natalia a aranjat în Belgrad o mare 
sérbare, care a ţinut trei zile de-a rîndul. 
Petrecerea s’a ţinut în parcul orăşenesc, unde 
erau ridicate teatre şi şetrii cu diferite re- 
presentaţii şi arătări de distracţie. Au luat 
parte însuşi regele Alexandru, întreg mini
sterul şi crema societăţii din Belgrad. Me- 
tropolitul Mihail încă a asistat câtva timp. 
S’au tncassat frumoase sume în favorul inun
daţilor.

♦

Un mire ou 4 3  de mirese. Gen- 
darmeria din Dobriţin a arestat zilele acestea 
o „pasăre“ de tot măeaetră în — mişelii. 
Paserea se cheamă Dihel loan, de profesie 
aurar la aparenţă, în fapt însă — şalatan de 
mirese. Eroul îji pricepea atât de bine pi
canta meserie, că In comitatele Arad, Bichiş, 
Aiud şi Bihor avea nu mai puţin de 43 mirese, 
cari tódé plângeau de dorul lui, dar’ mai 
ales de dorul zestrişoarelor cheltuite de mo
dernul mire, blăstamat acum şi înjurat de 
patruzeci-şi-trei de... soacre. Oribil!

*
O nouă panţeră contra glonţului

s’a inventat. Autorul e un croitor austriac, 
Casimir Zenglen, emigrat la Chicago. Zenglen 
s’a produs deunăzile cu noua panţeră, In faţa 
nnui public numeros. Un prietin al seu ’i-a 
puşcat de 5 ori cu revolverul în dreptul ini- 
mei, unde-’şi aşezase panţ9ra, şi croitorul a 
rămas neatins. Gloanţele cădeau la picioarele 
lui. Mai târziu a spus croitorul, că totuşi a 
simţit ceva, dar’ numai o mică împunsătură, 
atunci când îl loviau gloanţele.

*

Exposiţie de., pălării. O altă ex
poziţie de sensaţie... fin de siăcle. Se ţine 
tot tu Bruxella. S’a deschis deja. Sânt ex
puse tot felul de pălării din diferitele epoce 
ale lumii. Cea mai veche pălărie de dame, 
ce se poate vedé în exposiţie, datează din 
1553 Cea mai veche pălărie de bărbat e 
de mai târzia, de pe la sfîrşitui secolului 
al 16 lea. E interesant pavilonul, unde sânt 
expuse cilindrele din diferitele epoce. Cel 
mai vechia cilindru datează din 1797. Se 
mai văd In exposiţie toate faseie de pălării 
ale Grecilor şi Romanilor. Deosebită sen- 
eaţie provoacă pălăria, ce a purtat-o Napoleon
I. la Waterloo.

*
Cerneala — otrăvicioasă. De re-

peţite-ori s’a întâmplat, că prin sgîrirea cu o 
peana de scris s’au provocat înveninări de 
sânge, cari nu odată au produs moarte. După 
cercetări îndelungate, profesorul de bacteriolo- 
gie Dr. Marpmann din Lipsea a descoperit în 
cerneală micro-organismul, care causează In- 
veninarea. Cu cât cerneala stă mai mult timp 
destupată, cu atât se înmulţesc în ea bacilii. 
Experinţele ce s’au făcut cu aceşti bsceili au 
confirmat, că ei produc înveninare.

*

Mănuşile în Anglia. O statistică 
recentă dă date foarte interesante despre co
losala trecere a mănuşilor în Anglia. Au de 
an se trec 36 milioane de mănuşi; a/4 din 
această sumă revine femeilor. De înţeles 
deci, că fabricanţii englezi realisează câştiguri 
minunate O firmă engleză aprovisionează 
Bingură 50,000 de persoane. Unele Engle
zoaice fac adevărată izidă cu mănuşile; chel- 
tuesc ia an până în 1000 fi. numai pe mă
nuşi, cumpărând câte o păreche chiar şi cu 
20 fi.

*

Exposiţie de... pisici. Earăşi o ex
posed internaţională — ultra-nostimă. Se va 
deschide la 10 Octomvrie n. c. în München. 
0  parte a exposiţiei va cuprinde exemplare 
de pisici de toate speciile şi de pretutinde- 
nea, ceealaltâ va fi împodobită cu diferite ob
iecte industriale, lucrate din pielea pisicilor, 
apoi cărţi despre pisici şi instrumente nece
sare corectei educaţii şi îngrijiri a neamului 
pisicesc. Un singur lucru n’ar trebui să se 
uite, şi expoziţia ar fi — perfectă: specta
torii pisicilor să fie de — neamul şoricesc 1

*
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Cântăreaţa Luoea — mare pro
prietară. Pe cum se vesteşte din Gaz, 
celebra cântăreaţă Paulina Lucca 'şi-a cam- 
pérat o mare moşie la Oberlichtenwald. Moşia 
a fost licitată; astfel cântăreaţa a luat o 
numai cu 100.000 f l . ,  deşi are valoare de 
248.000 fl.

*

Vieaţa pentru., vooe. Cercurile 
artistice din Roma sünt ţinute tn agitaţie de 
sinuciderea unei vestite eâniăreţe, Ida Salvi. 
Odinioară Ida Salvi era favorita publicului 
din Borna. In vremea din urmă Inse vocea 
’i-s’a slăbit mult. De tem ă  ső nu ’şi-o 
peardă de tot, nefericita cântăreaţă s’a sinucis 
cu arsenic.

*
Isvoare în flăcări. Din Baku (Rusia) 

se vesteşte, că isvoarele de naftă din Cerni- 
gorodok au luat zilele trecute flăcări. Focul 
s'a întins cu o iuţeală uriaşe. Cinci ateliere 
şi doué deposite au fost prefăcute cenuşe. 
Vre-o 30 milioane chgr. de cerosină s’au 
pustiit în foc. Câţiva oameni au căzut jertfă 
focului, mulţi au fost răniţi. La fabricile şi
isvoarele învecinate s’a sistat munca.

•

Crimă în bal. La Paris s’au dat 
tn preseara zilei naţionale de 14 Iulie n 
mai multe baluri. La un asemenea bal din 
Rue Ccqueron, pe când se juca mai animat, 
de-odată un ţipet desperat alarmează Întreg 
publicul. Un om de exterior agitat, a 
căruia nelinişte trezise deja mai nainte 
bănueli, năvălise la o pereche de dansatori 
şi cu un cuţit a străpuns pe bărbat şi apoi 
pe femee. Bărbatul a primit numai o rană 
uşoară, femeea însă, care era soţia lui, a 
murit pe drum cătră spital. Abia a plecat 
din sală jalnicul cortegiu şi părechile de dan
satori îşi urmară jocul, ocolind cu grije locul 
de sânge! Ucigaşul e o calfă de croitor. A 
comis atentatul din răsbunare, că femea nu 
’l-a voit.

*
Ş t i r i  m e ru n te . Regele belgian a 

visitat perechea regală daneză la Copenhaga; 
a fost primit cu mari onoruri. —  La Kiel 
un tun a explodat la exerciţiile marine; un 
soldat omorît, doi răniţi. — La Tarbes (Francia) 
s’a rupt la probă noul pod ridicat peste Adour 
în locul celui dus de apă; mulţi răniţi. — Un 
Francez, De Castillo din Marsilia, a donat băilor 
Homburg 175 000 fr. în scopuri filantropice. — 
In Abauy locuitorul Csuka András s’a deca
pitat cu o secure. — în Késmárk s’a sinucis 
un copil de 12 ani al morarului de acolo, 
care îl mustrase aspru. — In Nagy falu 
(cott. Árva) fulgerul a ucis o ţerancâ şi pe 
eopilul ei de 16 ani. — Lângă Franzensbad 
s’a întâmplat o ciocnire de trenuri; 7 răniţi. 
— La Steomboli (Italia) s’a simţii un puternic 
cutremur de pământ.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Dela dl Romul Platoş, student, Turnişor 
1 ţiitor de epistole, şi 1 perinuţă pentru ace.

Din Beiuş: d-na Pop n. Dringău, proto- 
popeasă, 1 perină, ind. de casă şi 3 ştergare 
ind. de casă; d-na véd. Maria Cosma n. Pap, 
învSţâtoare, 1 ţiitor de fotografii, brodat şi un 
sachet pictat; d-şoara Veturia Popp, 2 tăere 
decorative, majolica; d-na Georgina Popp, 1 
ştergar brodat; d-na Sofia Crişan, 1 ţiitor de 
jurnale şi 1 ştergar brodat; dl Corneliu Papp, 
stud. 1 service de fumat: colectate prin d-na 
Antiţa Papp.

Din O.-Zora: d-na Maria Ghertinişan, 1 
opreg, 1 şurţă şi 1 cilim; d-na Nasta Gher- 
tinişian, 1 cilim; d-na Solomia Petruţiu, 4 
ciupage albe, 2 opreg e fără ciucuri, 2 şter
gare; d-ua Anca Miclea, 2 lepedee, 3 şter
gare, 1 cilim; d-na Anica Şuboni, 3 şurţe şi 
5  brăcire; d-na Elena Bulic 3 şurţe; colec
tate prin dl Paul Miclea.

Dela d-na Emilia Dr. I. Raţiu, Sibiiu, 
1 dejeuner.

Dela d-na Emilia O. Tilea, Sibiiu, 6 
linguriţe de argint, aurite, pentru mocca.

Dela d-şoara Mărioara Tilea, S biiu, 1 
ştergar brodat.

Dela „Reuniunea femeilor pentru în- 
frumseţarea bisericei gr.-cat“, Sibiiu, 1 los 
de „Crucea roşie" italiană, Ber. 05,511 nr. 29.

Dela d-şoara Victoria Lazar, Valea Ga- 
oagiului, 2 funduri de perină croşetate.

Dela d-şoara Constanţa Serb, Chitighîz, 
1 album de poeBii î 1 pompadour.

Din Toracul-mic au contribuit: d-na 
Victoria Domşa preoteasă: 3 batiste, ţesute 
din misir; d-na Petronela Alasu, 2 m. pânză 
de bumbac; d-na Iuliana Serb, l 1/, m. boran- 
g ic ; d na Éva Militon, d-na Marta Baloş şi 
d-na Pelagia Spăriosu, câte l 1/» m. pânză, 
misir ; d-na Emilia Serb, 1 ştergar şi 2 ta- 
viţe; d-na Maria Ch tirescu: 3 m. pânză, 
misir şi 1 covoraş, — [eolect. d-na Victoria 
Domşa. (Va urma).

Aforisme politice
— Una la ti. —

Principii cei mai slabi sânt totdeacni 
aceia, înaintea cărora trebue eé ascunzi cu 
mare îngrijire, că vezi mai departe decât ei.

Wieland.

Mai nou.
Din Constantinopol-

Pe Sâmbătă la orele 9 dimineaţa 
au fost toţi ataşaţii militari la şedinţă. 
Nu s’a putut însă ţină, din motivul, că 
delegaţii militari ai Turciei nu s ’au pre- 
sentat. Tot în ziua aceea, la orele 10 
era convocată şi şedinţa a zecea în causa 
încheierii păcii. Representanţii marilor 
puteri au aşteptat mult după ministrul 
de externe al Turciei, Tewfic Paşa, care 
se afla în Jildiz Kiosk, şi văzând că nu 
mai vine, s ’au dus la legaţiunea austro- 
ungară pentru a se consulta. Aci s ’a 
presentat târziu şi ministrul de externe 
turcesc, şi şedinţa s’a ţinut. A  venit 
marele mâestru al artileriei turceşti, 
Zekki Paşa , cu o misiune specială.

Turcia şovăeşte.
In şedinţa representanţilor marilor 

puteri, ţinută Sâmbătă în Constantinopol 
pentru statorirea condiţiunilor de pace, 
ministrul de externe al Turciei, Tewfic- 
Paşa, a făcut încercarea de a-’şi revoca 
declaraţia de mai nainte, (că se supune 
voinţei puterilor. Red. „Trib.“) şi de a 
se împotrivi cererii puterilor cu privire 
la regularea graniţei, din care causă am
basadorii au cerut în ton energic sé li-se 
dee declaraţie In scris despre acceptarea 
frontariilor deja fixate. Ambasadorii sânt 
foarte indignaţi de ţinuta aceasta a Tur
ciei şi de aceea, că au fost siliţi sé aş
tepte atât de mult după ministrul de ex
terne turcesc. Pe lângă toate şovăirile, 
apoi vocile de curte şi de presă, se speră 
în cercurile competente, că pacea va fi 
în curând încheiată, deşi înainte de subs
crierea tratatului de pace şi la executa
rea aceluia se vor ivi încă multe şi mari 
greutăţi.

Djevat Paşa-
Numirea lui Djevat Paşa comandant 

al Cretei a provocat mare sensaţie, de 
oare-ce căzuse cu 4totul din graţie. Se 
aşteaptă, ca Cretenii sé fie mulţumiţi cu 
noul lor comandant. Sultanul pentru 
aceea ’l a numit pe dînsul comandant, 
fiind-că e unicul care poate să-’şi sasţină 
autoritatea în Creta.

O telegramă din Constantinopol ne 
spune, că plecarea lui Djevat Paşa la 
Creta s ’a amânat, din motivul, că se aş
teaptă o crisă ministerială, în care cas 
dînsul va fi numit mare vizir.

O altă telegramă ne spune, că în 
Constantinopol e mare fierbere. Nu ştie 
nime pentru ce. Comercianţii europeni 
’şi-au închis prăvăliile, pentru că se tem 
de turburări. Stradele sânt percurse de 
patrule militare.

triburţa fjterară.
La polul nordie.

— Expediţiunea lui Andrée. —

(p )  Ântâiu Nansen şi acum — Andrée. 
Doué nume azi bine cunoscute şi celebre. Doi 
oameni cari s’au pus sé studieze părţi necu
noscute ale pâmântu!ui, tă calce pe locuri 
neumblate. Modul de executare al planului 
!or e ínsé deosebit. Nansen a făcut călătoria 
la polul nordic pe uscat şi pe apă, ear’ An
drée o face prin aer, cu ajutorul balonului. 
De aceea se crede, că întreprinderea sa va fi 
Încoronată cu mai mult succes ca a lui Nan
sen. De sus, din aer, mai bine se poate vedea 
că ce e jos, la polul nordic, pe unde nu a 
străbătut încă picior de om.

Călătoria aceasta aeriană voea Andrée 
se o întreprindă încă în anul trecut, dar’ tim
pul nu era an prea favorabil pentru aseme
nea întreprinderi şi de acea a amânat-o până 
acuma. Dumineca trecută s’a urcat iasă în 
balou, şi a plecut la drum, însoţit de curio- 
sitatea oamenilor de ştiinţă, cari abia aşteaptă 
sé vadă de va isbutl Andrée sé străbată în
tregul pol nordic, de va sosi în pace Indérét şi 
de va putea duce lupta cu elementul în con
tra căruia nu prea sânt arme de apérare, —  
cu aerul.

Dar’ Andrée are mare speranţă că va 
străbate la polul nordic, şi că va veni întreg 
şi sănătos Indérét.

Nansen avea mari greutăţi de învins, 
căci drumul îl făcea printre munţi de ghiaţă, 
şi astfel nu a ajuns tocmai la punctul final. 
Mai Iip8au 46 de mile germane. Andrée nu 
va avea sé se lupte cu aceste greutăţi, ei —  
probabil cu altele, dar’ totuşi crede că va ajunge 
la scop. La călcâiul polului nordic.

Balonul în care face Andrée călătoria a 
stat gata, umplut cu aer, încă la 5 Iulie. Cu

prinde 5000 de metri cubici. Balonul e atât 
de perfecţionat, încât se crede a fi eschisă 
ori-ce posibilitate a unei nefericiri mai mari. 
Meteorologii sânt de părerea că Andrée va 
ajunge negreşit la polul nordic, sau cel puţin 
va fi mai aproape de el ca Nansen, care a 
ajuns — cum am spus-o — numai la o în
depărtare do 46 mile germane de pol. Dar’ 
învăţaţii se îatreabă că de aci, dela polui nor
dic, în care parte îşi va lua drumul balonul 
lui Andrée,  pentru-că aci nu e vânt care se-’l 
mâne şi să-’i dea direcţiunea. Renumitul astro
nom Dr. Eckholm crede însă, că balonul va 
lua direcţia spre Siberia sau spre America. 
Nu se va opri în loc.

Andrée nu călătoreşte singur; mai are 
doi consoţi, pe Strinborg şi pe Frănlcel, 
ambii ingineri ca şi dânsul, şi din Şvedîa ca 
şi dâusul.

Călătorii sânt provăzuţi cu luntrii şi cu 
sănii, ear’ proviant şi-au luat cu dânşii tn gre
utate de şase măji metrice.

Despre amănuntele plecării lor, întâm
plată la 11 Iulie, avem următoarele tele
grame :

Membrii expediţiunei polare, condusă de 
Andrée, s’au urcat cu perfectă ca’mitate în 
balon, şi au declarat că sânt gata să dee pept 
cu ori-ce eventualitate. Pe ei nu are nimic 
să-’i suprindă. Porumbi, dresaţi în purtarea 
poştei, încă se află în balon.

Conform depeşelor private sosite din 
Tromső, peste Spiţberga, în Norvegia şi regiunile 
îngheţate domneşte un vânt Budic şi sudvestic, 
de aceea se crede că Audrâe merge cu balo
nul în direcţiunea spre Siberia de Ost.

Sânt însă şi oameni, cari nu cred în suc
cesul întreprinderii lui Andrée.

Un aeronaut din Viena, militar, a de
clarat — de pildă —  că expediţia lui Andree 
e ceva foarte problematic. Ântâiu, dânsul 
crede că e cu totul inposibil a sta cu balonul 
săptămâni întregi în aer, pentru-că o călătorie 
de 24 ore prin aer e deja destul de respec
tabilă. A doua, Andrée e un aeronaut foarte 
nepractic, ce se vede şi din pregătirile ce le-a 
făcut pentru această întreprindere. André3
— zice Vienezul — trebuea să facă mai multe 
călătorii de probă cu balonul seu, înainte de 
a pleca la drum.

Tot aBtfel se exprimă şi profesorul Pet- 
zold din Berlin, care asemenea ţine de pro
blematică întreprinderea, din acel motiv, că 
din punct de vedere aeronautic, are să Intim- 
pine greutăţi colosale. Drumul dela Spiţberga 
(unde s’a urcat balonul lui Andrée) până la 
regiunile polare numără 3400 de chilometrii. 
Vânturile fac însă cercuri Ta jarul polului, şi 
astfel Andrée nici să nu se gândească la aceea 
că va putea face o călătorie direct la pol.

Alţi şavanţi, oameni de ştiinţă, sânt însă 
de părerea că întreprinderea lui Audrée va fi 
încoronată de favorabil succes, şi urmăresc cu 
mare interes toate fasele călătoriei sale aero
nautice. Dar’ nu, numai învăţaţii, ci aproape 
lumea întreaga civilisată priveşte cu simpatii 
la expediţia lui Andrée şi-’i doreşte succes şi 
ajutor dela cel de sus. Andrée a plecat cu 
convingerea că sau vine îndărăt ca învingător, 
sau nu vine de Ioc. Se sperăm că în scurtă 
vreme vom putea ceti cum Andrée a ajuns 
fără nici o pedecă la polul nordic, acolo, unde 
până acuma încă nime nu a străbătut.

Informaţiuni-
„ F oaia p ed a g o g ică “ nr. 13, cuprinde : 

EsposiţiOe de industria de casă de Dr. D. P. 
Barcianu. — Modele de lecţiuui de D. 
Comşa. — Din literatura şcolară de Dr. P. 
Şpan. — Informaţiuni. — Felurimi. — Co
respondenţă.

*

„Dochia" nr. 2, cuprinde: Ilustraţie: 
Portretai damelor Mavrogene. — Serenada 
(Hâlâne Vacaresco) de Rtudunica. — Edu
caţia femeii de Adela Xonopol. — Convorbirea 
a Il-a de Vyk. — L’humanisme intégrai de V. 
H — Spirite rele (urmare şi fine) de Maria Ctm- 
ţanu. — PoeBie de D. Ktrr. — Un portret 
de Cornelia din Moldova. —  Gând ri de *%
— Depănătură (L niştea iui dela Vrancea) de 
Dochia.

— nr. 3: Ilustraţie: Portretul doamnei 
Codreanu. — D-na Eiisa Codreanu de Adela 
Xanopol. — Pentru dragoste de Eiena D. O 
Sevastos. — Ch marea femeii de Nt-ly Cor
nea. — Activitatea femeii de V. H. —  Cme 
face reşchitoare baba-’i moare de D’eîgard. — 
Crîmpee da „% — Un portret şi Iu ate’ier 
de Cornelia din Moldova —  Depănătură (Li
niştea lui dela Vrancea) de Dochia. Poesii 
poporale de **„

Şcoala m odernă nr. 3 cuprinde: Exa
mene generale. — Metodica în ş oalele nor
male. — Literatura pentru şcolari. — Edu- 
caţiunea şi armata. — Doi profesori onori
fici într’an portret, originalul în Bârlad. — 
Instrucţiune fără educaţiune. — Ale şcoalei, 
în ziarele politice. —  Ştiri şcolare din ţeară 
şi din străinătate. — S fieri asupra reformei 
învăţământului secundar. — Cărţile pentru 
premii şcolare. — Anteproectul de modificările 
aduse programei şcoalelor primare. — Posta 
redacţiei. — Cirţi noue.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru  lite ratu ra  rom ână ş i  cultura 
poporului rom ân11 

de

I)r. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f l . ; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşargo—Balneografia“ cu număroase iEustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fass. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); AthoB; Aurelian P. S.; 
Australia (cu 10 ilustr. etnogr ); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Bacău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Bdaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
iaşa) etc. Acest fascicol, după-cum sfinlem 
informaţi, Be va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K ra f t  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la C. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativi a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. á 1 fl. — resp. 2.50 lei.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
» Tipografa* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestni studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna" s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni in Sibiiu.

C&lindarul zilei.
21 Iulie n. 1897 

Iu lian : 8. M. Pancratiu. 
G regorian : Pracsedis.
Soarele: răsare 4.21, apune 7 39 m

S osiţi în Sibiiu.
Iu 20 Iulie n. 1897.

Hotel „împeratul Romanilor“. Terebcs, Polacsek 
Molnár şi Könyvestoth, iugineri din Sălişte; Cordescu, 
aspirant din Bucureşti; Lendvay, pretor-suprem din 
Şighişoara; I. Kobâri, profesor din Murăş-Oşorheiu; G. 
Bell, preot din Rode; Töpfer, căpi tan din Braşov; G. 
Reich, A. Fuchs şi L. Somosi, toţi comercianţi din 
Viena.

Hotel „N e u r ih r e r C. Miller din Braşov şi M- 
Vass din Arad comercianţi; N. Kauffmann din Orăş- 
tie, A. Schreiner şi A. Birnbaum din Viena, F. Win- 
din Graz şi I. Schmidt din Budapesta, voiagiori; I. 
Rónay din Cluj şi d-na Serafim din Orăştie, privatieri; 
I. Wohlman din Arad; D. Gärtner, inginer din 
Braşov.

Hotel „Meitzer“. A. Reich medic de vite din 
Cluj; Weinberg, comerciant, E. Danacell, E. Constan- 
tinescu şi I. Georgescu din Rîmnic, I. Kony şi I. 
Phuly din Alba-Iulia, privatieri; A. Bosolos, neguţător 
din România.

Bnrsa de mărfnri din Budapesta dela 17 Iulie n, 1897.

SCminţa I I
I i

Preţul per 
100 ohilogr. J <fw

l l

Preţul per 
100 ohilo

dala pftnft dela

Gr â u
Bănăţenesc vechia 75 —.— _._ 76 8.95 910
Grâu dela Tisa „ 75 —. • ■_,_ 76 9 0 9.80
Grâu ,, Pesta } 75
Grâu de'Âlba-Reg. ” 76 —. — —,_ 76 915 925

„ ii Baclca „ 76 — —.— 6 9 25 9 85
Grâu ung. de Nord,, 75 —— —— 76

Sfiminţo, dualitatea Preţul per
▼eohi ori nono Soiul por Hect. 100 ohilogr

dela plinii
iSăcară 70--72 9.9 j V.
Orz de nutreţ 60—6« 6— 6 85
II de vinars 62—64 -- .-- --
I» de bere 44—fifi — --

Ovăs 88- 5 67 6 15
Cucuruz (porumb) bfcsăţ, - 4 25 48

99 tis alt lüsiia 4.15 4 20
Mein ____
Hrişcă 4 10 4 bO

Grâu

Cucurnz
n

Ovă*

Sopt.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Iniie-Ang.
Mart.-Apr.

Oet.

1 °
*8

6 49

4.04

661

Xrodoete divert«
Vi. VVtlt

ÄNiu jpftaâ

SSm. de trif.

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănină

Săn”
Prune 
Lictar

n
Miere
_ >i
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurstă 
de Rosenau

62—

61

52 ÎO

57 —

S p i r t Bani Mar»

Brat, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Bnst, „ „ „

14.76
6X50
6C-50

le
es
e l.

Cursul pi ©ţii din Sibiiu.
Din 20 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Onmp 9.45 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . )) 10.65 II 10.70
Im periali.......................... II 9.66 II 9.6 >
Ruble ruseşti 100 â . . |» 126— II 127—
G a lb e n i .....................■ II 6.60 D 5.66
Napolaon-d’ori . . . . 91 9.49 II 9.66

ii (ruseşti) . »1 9.45 If 9.51

Bursa de Budapesta.
Din 17 Iulie u. 1 97.

Renta de aur ung. 6%  . . . . .
ii « o ii • • . • •
„ ung. val. cor. 4°/..................................

împrumutul căilor ferate ung.
Amordsarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)............................................
Amortisarea datoriei căilor ierate de Ost ung

(2-a em isiune)............................................
Bonuri rurale ung...........................................

» ., croate-slavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliflor . . . .  
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Dosuri pentru regularea Tisei şi Soghodin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur a u s tr ia c ă .............................

Losorfle austriaco din I860 . . . .  
Acţiunile băncii aostro-ungare 

„ ii de credit ung, . 
ii ii ii ii eustr. . .

Scrisuri fondare ale inrtituta'ui d* credit ş 
economii „Albit»“ . . . . . .

Argintul . . ...........................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i ............................................
Mărci 100 imp. germ ane.............................
London 10 Livres sterlbegi . . . .

123 76 
10.1.60 
102—

124.60

121 .K O 
98.85 
9883 

102 —  
158.50 
142—  
102 50 
1C26U 
128 50
161.60 
966—

1 0 2 -
6.68
6.67
9.56

68.87
119.90

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian.
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiual: V. H. Drastnandi

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— —  D e p o s it  g e n e r a l p e n t ru  Sib iiu  ş i jur. ==—

O »Vrv
>CC

0

Avis fumătorilor ie ţ i p l e !
Hârtia de ţigarete „ C L U  B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate cápéta pretutindenea.

în pacheiare pate tată costă 3 cr -  in pachet comun „Club erquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r să dă m are raba t.

- in  Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă. * -
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s trada  P op lăcii, 13.

62

0>

öd

— =  D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  ş i jur. = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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♦
♦

„Arieşana“,
institu t de credit şi economii, societate pe acţii în Turda.

P r i m e ş t e  d e p u n e r i ,
cari nu se ridică în decursul unui an pe lângă 6°/, 

T u r d a ,  24 Iunie 1897.
Direcţiunea.[1534] 5—6

♦
♦

♦  II ♦  « +  II +  H ♦  II ♦  1 4  II ♦  II ♦  » ♦  1 ♦  1 M W
/ ^ -  N .  X“------ s.  _ ✓ ----- N  -  ✓ ------ X  , ________
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La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află do vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J m e i f i o  H i i u  f i l i l l 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te ^, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u scă le sc ((, naraţiune de B o l and en  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Ardeleana“,
institu t de cred it ş i e c o n o m ii, so c ie ta te  p e  a c ţii în  O rSştie. ^

Fonduri proprii: fl. 850.000. Depuneri: fl. 700.000 X 
Circulaţie anuală: fl. 3,000.000. [1451] 11—12 X

Institutul tace următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sa le : ^
1) acordă îm prum uturi cu interese de 8% ;
2) prim eşte depuneri, dela particulari cu 5 

şi cu 5 */„ ear’ dela corporaţiuni cui. cu 6°/0 ;

4) cum pără şi vinde m ărfu ri şi producte;
6) arendează şi exarendează re a lită ţi ;
6) cum pără şi vinde efecte publice; X

3) cum pără şi vinde re a li tă ţ i ; 7) mijloceşte operaţiuni, specificate sub 3,4,5. y
La institut se mai află 500 acţii proprii, puse în vindere conform pros- O  

pectului staverit de direcţiunea institutului sub nr. 68/ 1897. Q
Ori-ce afacere se poate resolva şi informări se pot lna verbal In biuroul f S  

institutului, ear’ înscris prin corespondenţă.
O ră ş t i e ,  în Maiu 1897. D ir  eo ţin n  e a .

•  •  •  _  m •  •  •  • ’. V . V A V
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vergäre la „ Tipografia“, 
societate pe acţiuni In Sibiiu

XTJSlfi ORI ALUL
archiepiBCopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  t i e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1 8 4 6 - 1 8 7 3

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1 îl. 3 0  cr.

•  M  # 1
k m  m  m M M

I

■TIPOGRAFIA1, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. t

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Caro! Müller 1896 ,

2 volume a 32 cr...............................................................................64 cr.
„ D in  g o a n a  y i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1 .75.
„D in  goana v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an d e  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1 .25

Cel mai nou volum de nuvele’.
„ în  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

X Un băiat >

cu creştere bună se primeşte ca 
„învăţăcel“ în franzelăria lui

Stefan Moga,
s tr a d a  T u r n u lu i n r . 4  în  S ib iiu .

^  [1631] 2—6

A vis!
ín  urma conclusului Nr. 15 /1897  

„ V lă d e a s a “, institut de credit şi eco
nomii vinde 1 7  a c ţ i u n i  ä 11. 5 0  şi 
f l .  1 ,  taxă de înscriere.

Informaţinni mai detailate se pot că
păta dela cassa institutului verbal sau 
în scris.

„ V lă d e a s a “ primeşte depuneri spre 
fructificare stabile cu 6 ° / 0.

B . - H u e d i n  (Kolozsmegye), 15 Iulie
1 8 9 7 .  [1649] 1 -1

D i r e c ţ i u n e a .

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

Sava Popovici Barcianu.

Edlţiunea a elncia

revidată şi completată 
de

Dr. Daniil Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi an mic vocabalar g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Un capitol din excelentul volum

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
în acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea uimei aşa numite „mondaine“ 
şi-’şi alimentează optimismul cu o repriviie 
asupra progresului, ce omeni mea a Lcut pe 
toate t-renele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alâturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aţa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţ ne toate fineţele originalului.

W *  Preţul broşurei este 20 or. "OS

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se afă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIinm SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare Ia „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2 . „Vlaobo Meglett“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ................................................................................ fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 p8g., c o s t ă ..................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă ............................................................................................................. f l .  1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ............................................... 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă .........................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toata sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

o§o»

î Noutăti musicale. * i °

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru v o c e  şi p ia n o .

§

A lexandrescu E rnest I.
1)
17

Belortu D. C.
n

B urlan loan  D.
n

Cristide D im itrie St.

Cirillo Alphonse
1)
n

Decker Carol 
Dim itrescn Const.

Fotino Gh.

lonescn G.
1)

K neisel Anton 
L ntz M ayer 
M argaritescu Michel 
Mironescn M athilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G.
Ocliialbi G. N.

Oppelt W.
Paulm ann Sigismund

Paalm ann Sigismnnd

Polyso-Micşnneşti N. 
Rădulescn E leutheriu  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan  R. 
Spirescu Oscar 
T rifu Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

piano

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce si piano 
„Nu înţeleg“ *
„Pictorilor“ „ _
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Génes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor“, pentru piano 

* „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano .
„Sérba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano 
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentru piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori In vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toiyours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Heginei“ .....................................
„Sârba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ . . . . . . .
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

N o u tă ţ i  a p ă r u te  în  urmă.
B urlan I. D.

n
Capsa M. 
Ciriilo Ant. 
D im itrescu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
P ursch  O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta do argint“, vals

Oor.ni.
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1 —  
1.60 
1.—  
2.—
1.50
1.50 
1 — 
2.— 
1.— 
1.— 
1.60 
1 — 
1.—
1.50 
1 .—  
1.— 
1.60 
2.— 
1.—
1.50 

—.60 
—.60 
—.60 
- .5 0  
—.60 
—.60 
—.50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
- .6 0  
- .5 0  
—.50 
—.50 
—.50
1.—
1.—
1.—
1.—

—.50
—.50
—.50
—.50

1.60
1.—
1.50 
1.25
1.50
1.50 
1 .—  
2.— 
2.—

1.50 
L— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50
2.—

Nr. 1.
2 .
3.
4.
5.
6 .
7.
8 .
9.

10.
11 .

„Veselia ro m â n ă “,
e o le e ţ iu n e  d e  p ie s e  a le s e ,  p e n tr u  v o c e  ş i p ia n o .

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşt

R aynald  L. 
Sayers H enry L. 
F illo reanu  Al. 
Alexandresou Er. I. 
Moniuszko 
V argă F. 
M ureşiann A 
D oriana I.

1)
Denza L.
Cana L.

„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă ..............................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române . 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane 
„0 dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

V olstedt 
V oreas D. D. 
W agner F.
W iest Lonis 
Nr. 12. Zeller 

Gozlan 
D um itriu 
Dorianu 
Dnm itrin 
Dorianu

N o u tă ţ i  a p á r n te  în  u rm ă.
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler) 
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„Căt te-am iubit“, r o m a n ţă .....................................
„All Right“, cuvinte romăne şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .  
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1/2 a

1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1 .  -  

1.60 
1 —
1.50 
1.60
1.50
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.60
1—
1.—
1.—
1.—
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